陳秀英表示,福建以科技創新

推動產業創新,打造縣域重點產業

鏈,大力推進新型工業化、發展新 質生產力、構建現代化產業體系,

形成多點支撐、多元發展的產業格

局,相信能為企業投資興業提供有

家進表示,去年福建金融業取得良 好成績,存款貸款雙雙突破8萬億

元,多項指標走在全國前列。他指

出,這些成就與閩港交流合作不斷

企業客戶21萬,零售客戶1350萬,

為福建客戶提供信貸和非信貸服務

餘額超過2萬億元,未來將充分利用

香港分行的作用,全力服務實體經

濟,助力香港企業走進來、福建企

業走出去,促進閩港兩地高質量發

此外,呂家進提到,去年興業

銀行在香港搭建人才交流平台,推

動內地員工到港工作,支持員工到

内地交流,促進兩地青年更好融入

國家發展大局,未來將持續完善香

港與內地員工雙向交流機制,幫助

更多香港青年到內地交流訪學、拓

作雙方分別是福建省港口集團與招

商局港口集團、福建省旅遊發展集

**團與香港中旅國際、福建省福州第** 

一中學與香港培僑中學。

論壇上並簽訂3份合作協議,合

寬視野,打造更堅實的人才基礎。

搭建人才交流平台

呂家進表示,目前興業銀行有

走深走實密不可分。

興業銀行黨委書記、董事長呂

## 福建千億產業集群超20個 新業態快速發展

# 港閩共拓高質量發展 合作空間廣闊

**111** 業銀行與福建省商務廳聯合舉辦「金融服務閩港發展合作論 一一壇」,多位政商名流列席。行政長官李家超透過視像致辭時表 示,福建是著名的僑鄉,與香港的關係向來密切,在港閩籍鄉親人才 輩出,在不同領域建樹良多,而香港是福建最大的外資來源地,相信 雙方合作空間廣闊。

> 大公報記者 蔣去悄(文) 何嘉駿(圖)

> > 利條件。

福建是香港人口第二大祖籍來 源地,早年有不少鄉親移居∘李家超 指出,香港作為國際金融中心,金 融市場在有效、透明、符合國際標 準的監管下運作,不但是金融服務 的首選地,也是許多金融機構的所 在地,相信對於新福建的建設具有 重要的戰略意義,期望閩港兩地繼 續攜手並肩前行,共同努力。

#### 福建經濟增速全國領先

近年福建地區生產總值穩步增 長,去年達到5.4萬億元(人民幣, 下同),增速全國領先。福建省商 務廳二級巡視員陳秀英表示,福建 是中國最具吸引力和競爭力的區域 之一,經濟特區、自貿試驗區、國 家級經開區、金磚創新基地、福州 新區等多區疊加效應日益凸顯。

陳秀英表示,福建正建設消費 大省、外貿強省、引資大省和開放 強省,商貿交易提質擴容,平台經 濟如火如荼,實體經濟根基穩固, 開放之門越開越大,新業態新模式 快速發展,未來將積極協調相關職 能部門,做好全方位服務保障,為 企業戰略投資興業提供穩定的預 期。

陳秀英提到,福建還具備優質 的產業,電子信息、先進裝備製 造、石油化工、現代紡織品的4個萬 億支柱產業地位更加鞏固,新材 料、新能源等戰略新興產業不斷擴 大,食品、冶金等傳統產業提檔升 級,千億元產業集群逾20個,龍頭 企業的虹吸效應顯著。



域



雙方合作協議機構

277 11 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
福建方	香港方
福建省港口集團	招商局港口集團
福建省旅遊發展集團	香港中旅國際
福建省福州第一中學	香港培僑中學



雙方簽備忘錄 鼓勵閩企來港融資

行政長官李家超

福建是著名僑鄉,與香港關係向來密 切。香港是福建最大的外資來源地,雙方合 作空間庸闊

嘉賓言論重點

福建省商務廳二級巡視員陳秀英

未來將積極協調相關職能部門,做好全 方位服務保障,為企業戰略投資興業提供穩 定的預期

興業銀行黨委書記、董事長呂家進

福建金融業取得的成就,與閩港交流合 作不斷走深走實密不可分

香港交易所中國首席經濟學家巴曙松

香港並非一開始就是國際金融中心,而 是在不斷演化中,把握機遇而得

香港品質保證局總裁林寶興

福建是21世紀海上絲綢之路核心區,香 港是「一帶一路 | 超級聯繫人,雙方已在去 年6月簽署合作備忘錄

建銀國際(中國)董事長栗潛心

閩港合作不斷深化,經濟聯繫日益緊 密,將有更多福建企業選擇赴港上市

裁林寶興在論壇上表示,福建是 21世紀海上絲綢之路核心區,香 港在「一帶一路」倡議下,扮演 超級聯繫人角色,兩地政府去年 6月簽署合作備忘錄,鼓勵更多 福建企業利用香港資本市場、金 融、專業服務進行綠色及可持續

林寶興提到,香港有背靠祖 國、聯通世界的優勢,可以連接 國內外的綠色基金,支持內地、



亞洲乃至全球的綠色轉型,在國 際市場上扮演重要角色。

八香港的關係 以官李家超

係透 向來視

3,雙方合作空間度3辭時表示,福建同

[廣闊。

建銀國際(中國)董事長栗 潛心表示,近年來閩港合作不斷 深化,經濟聯繫日益緊密,香港 的發展經驗和福建的改革創新交 流碰撞,合作機制不斷完善,有 力推動兩地產業鏈、創新鏈、資 金鏈和服務業的對接融合。

栗潛心指出,香港是福建企 業境外融資的首選地,目前共有 102家企業在港上市,總市值1.6 萬億元佔港股總市值3.6%,相信 隨着閩港合作持續深化,將有更 多福建企業選擇赴港上市。

談及閩港往來投資,栗潛心 表示,改革開放以來福建累計引 進港資企業超3萬家,資金超 1000億美元,佔全省外資65%; 福建在港設立企業和分支機構近 1400家,投資額超130億美元。

## 巴曙松:港把握機遇 成就更好自己

「香港並非 一開始就是國際

金融中心,而是在不斷演變中,把握中 國內地經濟騰飛的機遇,在中國內地 還沒有公司法證券法的環境下,創造 性地為上市提供化繁為簡的解決方 案。|談到香港金融市場發展,香港 交易所中國首席經濟學家巴曙松在金 融服務閩港發展合作論壇上這樣說。

巴曙松回憶指出,舉行這次論壇 的香港金融大會堂,以前卻坐有密密 麻麻的紅馬甲(股票交易員),後來因 為電子化推行,線上交易越來越多, 現場交易不斷萎縮。「從照片上大家 習慣了紅馬甲,每當有貴賓到場,還 得通知他們說有貴賓參觀,所以後來 乾脆將他們換到另一個好地方,於是 助力中企布局海外

巴曙松表示,香港就像香港金融 大會堂一樣,是在不斷變化的一個國



▲巴曙松表示,香港因為善於把握機 遇,而取得國際金融中心地位。

際金融中心。在上市解決方案助推 下,成功吸引大量內地企業赴港掛 牌,也就吸引國際資本投資中國,從 而一步步成為聯繫人,進而晉升為國 際金融中心,「在此之前香港不能說 是國際金融中心,因為市場主要由本 地公司、本地投資者組成,僅是區域 市場。|

巴曙松並指出,從貿易額佔GDP 比重看,2008年後全球化便止步不 前,發展格局變成區域化、板塊化, 和一定程度的脫鈎,加上中國經濟不 斷升級,「有人認為,中國企業在 2024年正式進入大航海時代。」他根 據在港交所的工作經驗發現,參與到 海外跨市場布局的企業,氣氛大都很 樂觀。

## 冀港文旅建合作機制 共贏發展

· 福

建

存款貸

【大公報訊】由河北省人民政府主辦,河 北省文化和旅遊廳承辦的冀港文化旅遊專案專題 對接會,昨日在香港會展中心舉行。河北省文化 和旅遊廳廳長張才表示,河北將以此次活動為契 機,推動冀港兩地在文旅領域建立長期、全面、 深入的合作機制,實現資源共用、優勢互補、共 贏發展。

在會上,冀港兩地就加強景區投資與運 營、酒店投資與管理、溫泉康養、研學、冀港遊 客互送、品牌宣傳與推廣、專案投資與招引、股 權運作與投資、園區管理與運營等方面進行了深 入對接,會議搭建了產品市場供需對接平台,開 啟了冀港交流合作的新篇章。

## 逾60企深入對接洽談

會議還進行了六項合作專案簽約,包括河 北省文化和旅遊廳與中國旅遊集團旅行服務有限 公司簽訂了全面合作協議,以及香港旅遊業議會 與河北省旅遊協會簽訂了全面戰略合作協議等。

其間,雄安新區、廊坊市、承德市更分別 作了城市旅遊及文旅專案推介,以及紅樓夢·戲 劇幻城、古城香業、撫寧文旅綜合體進行了專案 招商推介,60多家冀港兩地企業更進行了深入 對接洽談。



▲張才表示,河北推動冀港兩地在文旅領域建 立長期、全面、深入的合作機制。

張才表示,冀港兩地文化、地理各具特 色,資源差異性大、互補性強,兩地互為重要客 源地,文旅合作前景廣闊。河北將以此次活動為 契機,推動冀港兩地在文旅領域建立長期、全 面、深入的合作機制,在遊客互送、景區開發、 專案投資、藝術創作以及文旅新業態、新場景打 造等方面開展務實合作,實現資源共用、優勢互 補、共贏發展。

張才歡迎香港更多企業家到河北考察文 旅、洽談投資。張才強調,河北將不斷優化營商 環境,提供熱情、周到、優質的服務,為香港文 旅企業在冀發展保駕護航。

### 承德市重點招商項目

- 1.燕山大峽谷旅遊資源綜合開發項目
- 2.承德牧藍谷生態旅遊康度假項目
- 3.河北承德塞罕壩國家冰上訓練中心
- 4.明珠溫泉項目

- 5. 鳳凰谷森林溫泉山莊項目
- 6.楓水灣國際森林溫泉城項目
- 7.承德半壁山・文明福地旅遊度假區項目
- 8.雙橋區熱河生態休閒谷項目
- 9.唐家灣溫泉旅遊度假區項目

文化和旅遊部亞洲旅遊交流中心主任張棟 也表示,河北最大的優勢是與北京及天津形成一 個龐大市場,而且河北離香港及澳門也不遠,目 前中國的交通網絡已建設得非常完善,河北設有 機場也有高速鐵路,加上投資成本相對較低,且 擁有不少世界級文化遺產,發展潛力很大。

是次會議得到香港特區政府、中央政府駐 港聯絡辦、文化和旅遊部亞洲旅遊交流中心的大 力支持。包括香港旅遊業議會、香港中華總商 會、香港中華廠商聯合會以及河北省部分地市負 責人等160餘人參與會議。

### 【大公報訊】記者倪巍晨上海報道:中國 人民銀行授權全國銀行間同業拆借中心公布, 最新1年期、5年期以上貸款市場報價利率 (LPR)維持不變,持平於上月的3.45厘及 3.95厘。分析員稱,年初以來,實體融資穩健 擴張,內需穩步修復,加上部分銀行淨息差壓 力較大,3月LPR報價的持穩符合預期。LPR 的平穩不妨礙金融端進一步讓利實體經濟,預 計未來1年期LPR和中期借貸便利(MLF)利 率仍有下行空間。 率

光大銀行金融市場部宏觀研究員周茂華 稱,部分銀行淨息差壓力較大。截至2023年 底,內地商業銀行淨息差為1.69厘,低於1.8 厘的監管合意水平。早前公布3月MLF利率維 持穩定,商業銀行短期LPR利率調整的阻力大 於動力。

## 專家:人行仍有降準空間

華金證券首席宏觀及金融地產分析師秦泰 指出,對人行寬鬆操作的力度,不應抱有不切 實際的過度期待;考慮到今年全年房地產市場 或續探底,以及地方債務風險將加速化解,未 來信貸擴張或持續放慢,財政端特別是中央財 政融資力度的積極擴張,有望對社融增速帶來 一定支撐。基準判斷下,今年9月,人行或有 0.5個百分點的降準空間,年內1年期LPR和 MLF利率也均存0.3厘的下行空間,惟5年期以 上LPR和7天期逆回購利率預計維持不變。

責任編輯:譚澤滔 美術編輯:湯燦輝

融

需

求